

老汉扛16年煤气罐供出博士养女

“没有家哪有你,没有你哪有我。假如你不曾养育我,给我温暖的生活,假如你不曾保护我,我的命运将会是什么……”一部讲述养父女深情故事的电影《搭错车》无数次催人泪下,一首主题曲传唱28年。

让我们把地点从台北切换到湖北孝感,时间从1983年推进至2011年,人物从哑叔阿美变为肖崇阳(老肖)和肖晶晶(晶晶)吧。现实版的《搭错车》不在信义区的眷村,而在孝南区的车站街,62岁的老肖,扛了16年煤气罐,一手一脚将养女晶晶培养成华农女博士。

老父的一天 起早贪黑萝卜白菜

9日清晨6时许,孝感市车站街民主三巷12号的肖崇阳起床了。随便扒了两口前天晚上剩下的米饭,喝两口开水,62岁的老肖便将三轮车从屋里推到门口,车上有3个空煤气罐。

在煤气站把几个罐子充满后,老肖立即骑上车给客户送去,半小时后,到

了和平街的陈爹爹家。陈家在4楼,老肖把罐子搬下车后喘息了几分钟,“要休息好,然后一口气搬到他家,要是中途再歇,就费力了。”一个上午,老肖送了两罐煤气,赚了20元。

中午12点多,老肖回到家,拿出药瓶子开始吃药,4种药分别治癫痫、关节

炎、骨质增生和高血压,都是五六元一盒的最便宜的药片。午饭是街上买的两个包子,晚饭是两碗米饭,一盘清炒白菜薹和几片泡萝卜。一块拳头大的腊肉挂在厨房灶台旁,这是春节后剩下的,老肖一直舍不得动,他想留给女儿晶晶清明节放假回家时吃。

捡来掌上明珠 贫寒夫妻苦中有乐

晶晶是老肖的养女,也是他24年来最大的希望。10年前妻子去世后,晶晶更成了他唯一的寄托。

1987年农历腊月二十四,小年,晶晶初来这个世界,就被遗弃在孝感190医院(现孝感四医院)。两周后,当地一女子祁春兰将晶晶抱回了家,这是晶晶的养母,养父就是肖崇阳。“那天我从棉纺厂下班回家,妻子正抱着晶晶,逗她玩,她在笑。”回忆起见到女儿的那一刻,老肖布满皱纹的脸上泛起幸福的笑

意,似乎回到了当年。那时,肖崇阳38岁,从炮兵部队退伍后,进了地区棉纺厂,在食堂打杂。妻子祁春兰是个高中毕业生,由于身体有严重先天残疾无法生育,夫妻俩结婚几年一直未能如愿要上孩子。

晶晶的出现,给这对贫寒夫妻带来了无尽的欢乐。他们太爱这个孩子了,爱到恨不得时时刻刻把她捧在手掌心。虽然这个家穷得无法给女儿买奶粉,但晶晶如同路边一棵顽强的小草,

靠着养父母一口一口喂下的米糊糊,一天天长大起来。

家里添了一张嘴,妻子又基本没有劳动能力,老肖肩上的担子重了许多。周边邻居的生活境况正随着时代慢慢变好,而肖崇阳一家却仍在粗茶淡饭中艰难度日。

晶晶上小学后,老肖辞去了棉纺厂食堂的打杂工作,开始自谋出路。先拉了四五年的板车,1995年后改作给人送罐子气。

养母道出真相 坚强女儿不离不弃

无论家里生活如何艰辛,晶晶从养父母那里得到的庇护和宠爱,丝毫不少于其他孩子。但是,随着年龄的增长,晶晶开始听到了邻居们的议论,甚至几时的伙伴也嘲笑她,说她是爸爸妈妈从山沟里捡来的孩子。“妈妈,他们说的都是真的吗?”不止一次,晶晶委屈地问妈妈这个问题。

孩子太小,祁春兰不敢告诉她真

相。只能哄她,你就是妈妈的亲生女儿,然后牵着晶晶,去找那些孩子的父母评理。一次次,小姑娘都深信妈妈的话是真的。

真相在家里的一次重大变故后揭开。2001年5月,本有严重先天残疾的祁春兰没能抵抗住病魔,依依不舍地撒开了丈夫和养女的手,离他们而去。在去世的前几个月,祁春兰将女儿叫到床前,将事实说了出来:“你以前听到的那些议论,其实都是真的,你的确不是妈妈亲生的。”“我从来没有见到过她那么严肃、郑重。”晶晶回忆说,在经历了短暂的震惊后,她拉着妈妈的手说:

“妈,不管我是否您亲生的,我都是您的女儿!”

多年后的一件事情证实了晶晶对养父母的感情。2005年晶晶考上大学后,她的生身父母出现了,还曾托人到车站街周边来打听,但被知情者挡了回去。晶晶后来知道这个消息,出于一种复杂的情感,她没有去寻找生身父母。

养母去世时,离晶晶的中考只有两个月左右的时间。当年的初三班主任邓昭群对这名爱徒记忆犹新:“换作别的孩子,这样的打击肯定会影响到中考,但这个孩子非常坚强,只请了3天假。”这年,晶晶以优异的成绩考上孝感一中。

发愤的女儿 勤工俭学保送读博

努力学习,无疑是晶晶回报养父母的最好方式。只要是熟悉肖崇阳的街坊,都知道他有个争气的女儿,从小学到初三,她每次考试都是全年级第一名,并且获得了一个学生所能获得的所有最高奖励。“阳光、开朗,而且成绩优异。”是老师们对她一致的评价。

2005年8月,晶晶以优异成绩考上了华中农业大学应用生物技术专业,大四那年,被保送本校动物科学与医学学院预防兽医专业的硕士研究生,去年,又被保送攻读该专业博士学位。

读本科时,每月150元的生活费对晶晶绰绰有余,她说自己的开支是这样的:早、晚餐各1元,午餐2元,其他的就是买牙膏和洗衣粉之类的生活用品。除此之外,还真想不出有什么其他开支。除了外出勤工俭学,晶晶很少逛街,在武汉读书生活6年,她甚至还不知道武昌的徐东大街、销品茂在哪里。虽然一身的衣服价值还不到300元,但博士生晶晶的穿着得体、大方,在她灿烂的笑容里,无人看得出她曾经的身世背景。

为了给父亲减轻负担,晶晶上大学后申请了助学贷款,当过家教、卖过报纸和字典,还当过两年多的“摆车工”。每天中午和晚饭后,负责把3个宿舍楼前的几百辆自行车摆放整齐,每月可赚120元,再加上每年获得的奖学金,上大学后,她基本上不用再伸手向父亲要生活费了。

如今,除了扛煤气罐和吃饭,老肖生活中唯一的一点娱乐,便是每晚看一会新闻,一台21吋的老彩电,只能收到当地的一个地方台。上大学后,懂事的晶晶担心养父的身体,反复劝父亲再找个老伴,老肖却不愿意了,“女儿都这么大了,我也是黄土埋到脖子的人了,何必再找人跟着我受苦。”

现在,晶晶最大的心愿就是养父身体健康,自己博士毕业后能找个好工作,好好奉养养父。上次回家时,晶晶带回了内蒙古籍朋友,但她告诉老肖,毕业后要让男朋友留在湖北,因为她要照顾爸爸。据《楚天都市报》

